
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 305
van KAROLIEN GROSEMANS
datum: 5 januari 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Zwerfafval  -  Herk-de-Stad

Voor Vlaanderen werd in het uitvoeringsplan huishoudelijk afval en gelijkaardig 
bedrijfsafval 138 kilogram restafval per inwoner tegen eind 2022 als streefdoel 
vastgelegd. Herk-de-Stad zat in 2021 aan 142 kilogram per inwoner restafval. Het doel 
voor 2022 is 122 kilogram per inwoner, wat dus een inspanning van 20 kilogram per 
inwoner vergt. De stad zit daarom in een visitatietraject via Limburg.net om het beleid op 
te volgen.

1. Heeft de minister zicht op het visitatietraject waarin de stad zich bevindt? Zal zij dit 
opvragen/opvolgen?

2. Welke conclusies kunnen worden getrokken uit het traject en de eerdere 
inspanningen die de stad heeft gedaan?

3. Welke handvaten kan de minister aanreiken/heeft zij aangereikt aan de stad om het 
zwerfafval te verminderen en is de stad daarmee aan de slag gegaan?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME 

ANTWOORD
op vraag nr. 305 van 5 januari 2023
van KAROLIEN GROSEMANS

1. Naast Herk-de-Stad zijn er zijn nog heel wat andere gemeenten bij Limburg.net die de 
restafvaldoelstelling 2022 niet halen. Aangezien Limburg.net de opdrachthoudende 
vereniging is voor het afvalbeheer van haar vennoten, heeft de OVAM in 2022 twee 
visitaties met Limburg.net georganiseerd (22 maart en 22 juni). Tijdens deze 
visitatiegesprekken werden de afvalcijfers overlopen van de individuele vennoten die 
nog ver van hun restafvaldoelstelling staan en mogelijke (nieuwe) acties besproken 
om de restafvalcijfers te doen dalen (controle op grofvuil, tarieven, afsplitsen van 
bedrijfsafval, inzamelwijze en frequentie enz.). Nadien gaat Limburg.net aan de slag 
met de conclusies van deze gesprekken met OVAM. 

2. Limburg.net heeft de laatste 2 jaren volop ingezet op de uitrol van het Optimo-
inzamelsysteem (gestart vanaf januari 2022 in 33 gemeenten). Ook de westelijke 
gemeenten Herk-de-Stad, Hechtel-Eksel, Heusden-Zolder, Zonhoven zijn in 2022 
volledig overgeschakeld naar het Optimo-inzamelsysteem. Hierdoor wordt nu ook daar 
gft apart ingezameld, wat een dalend effect zal hebben op de hoeveelheid huisvuil. Dit 
effect zal pas volledig te zien zijn in de restafvalcijfers van 2022. 

Naast een aparte inzameling van bioafval, is ook de hoeveelheid grofvuil bij 
Limburg.net een issue. Het Vlaamse gemiddelde voor grofvuil is 20 kg/inw in 2021. 
Herk-de-Stad heeft in 2021 nog 38 kg/inw grofvuil, terwijl het huisvuil op 97 kg/inw 
staat. Reden kan zijn dat klein restafval in zakken of dozen nog als grofvuil wordt 
aanvaard op het recyclagepark. Limburg.net is zich hiervan bewust en zal een 
campagne organiseren en parkwachters opleiden.

Naast de uitrol van het Optimo-systeem heeft Limburg.net de laatste 2 jaren ingezet 
op de overname van het beheer van de recyclageparken, met digitale registratie en 
ook strengere controle op grofvuil. Daarom wordt verwacht dat de cijfers in 2022 er 
anders zullen uitzien.

3. Mooimakers biedt lokale besturen in de strijd tegen zwerfvuil en sluikstort 
verschillende vormen van ondersteuning aan. In het kader daarvan heeft er op 1 
september 2022 nog een overleg plaatsgevonden in Herk-de-Stad tussen Mooimakers 
en verschillende medewerkers van onder meer de milieudienst, de technische dienst 
en ook schepenen. Het ondersteuningsaanbod van Mooimakers werd voorgesteld. 
Daarnaast is er een “quick scan” uitgevoerd die Herk-de-Stad een beeld geeft van hoe 
ver zij staan met het zwerfvuil- en sluikstortbeleid. Dat overleg resulteerde in gerichte 
aanbevelingen van Mooimakers op maat, onder meer over de aanpak van 
vuilnisbakken en van probleemlocaties zoals snoeproutes en het skatepark. Vanaf 2 
januari t.e.m. 28 februari 2023 kunnen steden en gemeenten opnieuw een aanvraag 
indienen voor een project zwerfvuil en sluikstort of een coachingtraject i.s.m. 
Mooimakers. Herk-de-Stad zal gezien hun interesse deelnemen aan de infosessies in 
januari. Indien zij een aanvraag indienen die wordt goedgekeurd, dan zal het project 
of coachingtraject in Herk-de-Stad van start gaan in april 2023.


